
高二理科数学周练（七）（内容：1.1—3.2）

一、选择题（本大题共10小题，每小题5分，共60分）

1.过点(1,0)且与直线x-2y=0平行的直线方程是（    ）

A.x-2y-1=0    B. x-2y+1=0   C.  2x+y-2=0   D. x+2y-1=0

2. 过点[image: image234.emf]�
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A.  [image: image3.wmf]0

1

2

=

-

+

y

x

    B.  [image: image4.wmf]0

5

2

=

-

+

y

x

   C.  [image: image5.wmf]0

5

2

=

-

+

y

x

     D.  [image: image6.wmf]0

7

2

=

+

-

y

x


3. 已知过点[image: image7.wmf](2,)

Am

-

和[image: image8.wmf](,4)

Bm
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的值为（　　）
  A.  [image: image11.wmf]0

      B.  [image: image12.wmf]8
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     C.  [image: image13.wmf]2

      D.  [image: image14.wmf]10
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4．直线mx-y+2m+1=0经过一定点，则该点的坐标是 (    )
A（-2，1）   B （2，1）   C （1，-2）    D （1，2）
5．若图中的直线L1、L2、L3的斜率分别为K1、K2、K3则（     ）

          A、K1﹤K2﹤K3                      B、K2﹤K1﹤K3
          C、K3﹤K2﹤K1           D、K1﹤K3﹤K2 

6．与直线2x+3y-6=0关于点(1,-1)对称的直线是（     ）

A.3x-2y-6=0                     B.2x+3y+7=0   

C. 3x-2y-12=0                    D. 2x+3y+8=0

7．若直线ax + by + c = 0在第一、二、三象限，则(    )
A. ab＞0，bc＞0                       B. ab＞0，bc＜0

C. ab＜0，bc＞0　　　　  　         　D. ab＜0，bc＜0
8．原点关于x - 2y + 1 = 0的对称点的坐标为(    )

A. 
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9. 若y＝a｜x｜的图象与直线y＝x＋a（a＞0）有两个不同交点，则a的取值范围是　（　）

A．0＜a＜1　　　　B．a＞1　　    C．a＞0且a≠1　　　　D．a＝1

10．设直线ax+by+c=0的倾斜角为
[image: image19.wmf]q

，切
[image: image20.wmf]sincos0
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则a,b满足  （    ）

A. a+b=1  B. a-b=1  C. a+b=0  D. a-b=0
二、填空题（本大题共6小题，每小题5分，共30分）
11．已知A(-4,-6),B(-3,-1),C(5,a)三点共线，则a的值为___________

12．若直线l与两直线y＝1，x－y－7＝0分别交于M，N两点，且MN的中点是P（1，－1），则直线l的斜率是___________

13．直线x－2y＋1＝0关于直线x＝1对称的直线方程是______________________

14．经过点(－2,－3) , 在x轴、y轴上截距相等的直线方程是                
答题栏

姓名：_____________________学号：_____________________分数：_____________________
	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	答案
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


11．_____________________        12．_____________________       13．_____________________        14．_____________________       
三、解答题（本大题共6小题，共80分）
15．已知两条直线
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为何值时, 
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（1）相交   （2）平行  （3）垂直
16．已知三角形ABC的顶点坐标为A（-1，5）、B（-2，-1）、C（4，3），M是BC边上的中点。
（1）求AB边所在的直线方程；（2）求中线AM的长（3）求AB边的高所在直线方程。
17．求与两坐标轴正向围成面积为2平方单位的三角形，并且两截距之差为3的直线的方程。
18．在△ABC中，BC边上的高所在直线方程为：x－2y+1=0，∠A的平分线所在直线方程为：y=0，若点B的坐标为（1，2），求点A和C的坐标.
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19．如图，在四棱锥
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中，底面
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是矩形．已知
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（Ⅰ）证明
[image: image27.wmf]^
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平面
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（Ⅱ）求异面直线
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与
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所成的角的大小；

（Ⅲ）求二面角
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（Ⅰ）证明：在
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[image: image33.wmf]2

2

,

2

=

=

PD

PA

可得


[image: image34.wmf]2

2

2

PD

AD

PA

=

+

于是
[image: image35.wmf]PA

AD

^

.在矩形
[image: image36.wmf]ABCD

中，
[image: image37.wmf]AB

AD

^

.又
[image: image38.wmf]A

AB

PA

=

I

，

所以
[image: image39.wmf]^

AD

平面
[image: image40.wmf]PAB

．

（Ⅱ）解：由题设，
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（或其补角）是异面直线
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所成的角.
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在
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由（Ⅰ）知
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是直角三角形，故
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所以异面直线
[image: image54.wmf]PC

与
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所成的角的大小为
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（Ⅲ）解：过点P做
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于H，过点H做
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于E，连结PE

因为
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，故HE为PE再平面ABCD内的射影.由三垂线定理可知，
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是二面角
[image: image69.wmf]A

BD

P

-

-

的平面角。

由题设可得，
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于是再
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所以二面角
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的大小为
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20．如图，在四棱锥
[image: image75.wmf]OABCD
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中，底面
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四边长为1的菱形，
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的中点，
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（Ⅰ）证明：直线
[image: image84.wmf]MNOCD
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（Ⅱ）求异面直线AB与MD所成角的大小； 

（Ⅲ）求点B到平面OCD的距离。
方法一（综合法）

  （1）取OB中点E，连接ME，NE
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为异面直线
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所成的角（或其补角）

作
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所以 
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所成角的大小为
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（3）
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点A和点B到平面OCD的距离相等，连接OP,过点A作
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，所以点B到平面OCD的距离为
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立体几何知识点整理

姓名：​       
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1． 直线和平面的三种位置关系：

1. 线面平行

[image: image218.png]
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符号表示：        
2. 线面相交   
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符号表示：         
3. 线在面内

[image: image111.emf]α
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符号表示：        
2． 平行关系：

1. [image: image220.emf]�
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线线平行： 
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方法一：用线面平行实现。
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方法二：用面面平行实现。
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方法三：用线面垂直实现。       

若
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方法四：用向量方法：           

若向量
[image: image116.wmf]l

和向量
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共线且l、m不重合，则
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2. 线面平行：

方法一：用线线平行实现。
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方法二：用面面平行实现。
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方法三：用平面法向量实现。

若
[image: image121.wmf]n

为平面
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的一个法向量，
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3. 面面平行：

方法一：用线线平行实现。
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方法二：用线面平行实现。
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三．垂直关系： 

1. 线面垂直： 

方法一：用线线垂直实现。
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方法二：用面面垂直实现。
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2. 面面垂直： 

[image: image226.emf]�
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方法一：用线面垂直实现。
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方法二：计算所成二面角为直角。

3. 线线垂直： 

方法一：用线面垂直实现。
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方法二：三垂线定理及其逆定理。
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方法三：用向量方法：           

若向量
[image: image133.wmf]l

和向量
[image: image134.wmf]m

的数量积为0，则
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3． 夹角问题。

(1) 异面直线所成的角：

(1) 范围：
[image: image136.wmf]]
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[image: image230.emf]�
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(2)求法：

方法一：定义法。

步骤1：平移，使它们相交，找到夹角。

步骤2：解三角形求出角。(常用到余弦定理)
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(计算结果可能是其补角)
方法二：向量法。转化为向量的夹角

(计算结果可能是其补角)：
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(2) 线面角

(1)定义：直线l上任取一点P（交点除外），作PO
[image: image139.wmf]^



 EMBED Equation.DSMT4  [image: image140.wmf]a

于O,连结AO，则AO为斜线PA在面
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内的射影，
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(图中
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)为直线l与面
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所成的角。
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(2)范围：
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当
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(3)求法：

方法一：定义法。

步骤1：作出线面角，并证明。

步骤2：解三角形，求出线面角。

方法二：向量法(
[image: image152.wmf]n

为平面
[image: image153.wmf]a

的一个法向量)。
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(3) 二面角及其平面角

(1)定义：在棱l上取一点P，两个半平面内分别作l的垂线（射线）m、n，则射线m和n的夹角
[image: image156.wmf]q

为二面角
[image: image157.wmf]a

—l—
[image: image158.wmf]b

的平面角。
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(2)范围：
[image: image160.wmf]]
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(3)求法：
方法一：定义法。

步骤1：作出二面角的平面角(三垂线定理)，并证明。

步骤2：解三角形，求出二面角的平面角。

方法二：截面法。

步骤1：如图，若平面POA同时垂直于平面
[image: image161.wmf]b
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，则交线(射线)AP和AO的夹角就是二面角。

步骤2：解三角形，求出二面角。
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方法三：坐标法(计算结果可能与二面角互补)。

[image: image163.emf]θ
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步骤一：计算
[image: image164.wmf]12
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步骤二：判断
[image: image165.wmf]q

与
[image: image166.wmf]12
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的关系，可能相等或者互补。

4． 距离问题。

1．点面距。

方法一：几何法。

[image: image167.emf]�
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步骤1：过点P作PO
[image: image168.wmf]^



 EMBED Equation.DSMT4  [image: image169.wmf]a

于O，线段PO即为所求。

步骤2：计算线段PO的长度。(直接解三角形；等体积法和等面积法；换点法)
[image: image232.emf]θ
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方法二：坐标法。


[image: image170.wmf]>
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[image: image171.wmf]n
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2．线面距、面面距均可转化为点面距。

3．异面直线之间的距离

方法一：转化为线面距离。

[image: image172.emf]�
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如图，m和n为两条异面直线，
[image: image173.wmf]a

Ì

n

且
[image: image174.wmf]a

//

m

，则异面直线m和n之间的距离可转化为直线m与平面
[image: image175.wmf]a

之间的距离。

方法二：直接计算公垂线段的长度。

方法三：公式法。
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如图，AD是异面直线m和n的公垂线段，
[image: image177.wmf]'

//

m

m

，则异面直线m和n之间的距离为：
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5． 空间向量

(一)空间向量基本定理

若向量
[image: image179.wmf]c
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,

为空间中不共面的三个向量，则对空间中任意一个向量
[image: image180.wmf]p

，都存在唯一的有序实数对
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(二) 三点共线，四点共面问题

1. A，B，C三点共线
[image: image183.wmf]Û
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，且
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A，B，C三点共线
[image: image187.wmf]Û
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2. A，B，C，D四点共面
[image: image189.wmf]Û
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，且
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当
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A，B，C，D四点共面
[image: image193.wmf]Ü
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(三)空间向量的坐标运算
1. 已知空间中A、B两点的坐标分别为：


[image: image195.wmf]111
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 则：
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2. 若空间中的向量
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则
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6． 常见几何体的特征及运算

(1) 长方体

1. 长方体的对角线相等且互相平分。

2. 若长方体的一条对角线与相邻的三条棱所成的角分别为
[image: image206.wmf]abg
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，则
[image: image207.wmf]222
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[image: image208.emf]β
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若长方体的一条对角线与相邻的三个面所成的角分别为
[image: image210.wmf]abg
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，则
[image: image211.wmf]222
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3.若长方体的长宽高分别为a、b、c，则体对角线长为       ，表面积为       ，体积为      。
(2) 正棱锥：底面是正多边形且顶点在底面的射影在底面中心。

(3) 正棱柱：底面是正多边形的直棱柱。

(4) 正多面体：每个面有相同边数的正多边形，且每个顶点为端点有相同棱数的凸多面体。

(只有五种正多面体)
(5) 棱锥的性质：平行于底面的的截面与底面相似，且面积比等于顶点到截面的距离与棱锥的高的平方比。

正棱锥的性质：各侧棱相等，各侧面都是全等的等腰三角形。
(6) 体积：
[image: image212.wmf]=

棱柱
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[image: image213.wmf]=
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(7) 球
1.定义：到定点的距离等于定长的点的集合叫球面。

2. 设球半径为R，小圆的半径为r，小圆圆心为O1，球心O到小圆的距离为d，则它们三者之间的数量关系是         。

3. 球面距离：经过球面上两点的大圆在这两点间的一段劣弧的长度。

4.球的表面积公式：      体积公式：         
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